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1. Bürgermeister Konrad Zeiler eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er be-
grüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  7 Genehmigung des öffentlichen Teiles der letzten Niederschrift 

 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  8 
Änderung der Festsetzungen zum Bebauungsplan Nr. 6 "Pleiskirchen-
Nordwest" 

 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Konrad Zeiler erläutert anhand eines von Architekt Manfred Brunner erstellten 
Planes, die vorgesehenen Änderungen für den Bebauungsplan Nr. 6 „Pleiskirchen-Nordwest“: 
 

 
 
Der Bebauungsplan soll in 2 Bereiche, WA 1 und WA 2 (geteilt durch eine Perlschnur), unterteilt 
werden. WA 1 bleibt unverändert. Es gelten auch alle textlichen Festsetzungen weiter. 
 
In WA 2 sollen auf den Fl.Nr. 21/10 und 21/11 bzw. 21/12 und 21/13 anstatt der ursprünglichen 
Doppelhäuser nun Einfamilienhäuser errichtet werden. Zwischen Fl.Nr. 21/11 und 21/12 soll ein 
4 m breiter Privatweg entstehen.  
 
Fl.Nr. 21/6 soll geteilt werden und anstelle des großen Winkelbaus ein Baufenster für ein Dop-
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pelhaus auf den beiden neu geschaffenen Grundstücken entstehen. 
 
Zusätzlich sollen für WA 2 noch folgende Festsetzungen geändert werden: 
 
Bisherige Festsetzungen Neue Festsetzungen 

Nr. 1: Höhenlage der baulichen Anlagen: 

Die OK der Erdgeschoß-Fußböden darf max. 25 

cm über OK Straße liegen. 

 

 

Die OK der Erdgeschoß-Fußböden darf max. 25 

cm über OK Straße bzw. OK Privatweg liegen.  

Nr. 4. Gebäudefestsetzungen: 

Dächer/Dachneigung: 

 

 

 

 

 

 

 

Dachdeckung: 

Für die Eindeckung aller Haupt- und Nebenge-

bäude sind nur naturrote Tonschindel bzw. Be-

tondachsteine zulässig. 

 

 

Dächer/Dachneigung: 

Bei WA 1: (wie bisher) 

Bei WA 2: Bei allen Haupt- und Nebengebäuden 

sind Satteldächer und Walmdächer mit einer 

Dachneigung von 25° bis 45° festgesetzt. Bei 

Garagen sind Satteldächer ab 15° festgesetzt. 

 

Dachdeckung: 

Bei WA 1: (wie bisher) 

Bei WA 2: Für die Eindeckung aller Haupt- und 

Nebengebäude sind rote und rotbraune und zu 

den Nachbargebäuden passende Tonschindel 

bzw. Betondachsteine zulässig. 

Nr. 5 Wohneinheiten: 

Bei dem Doppelhaus auf Parzelle 13 und 14 sind 

2 Wohneinheiten je Doppelhaushälfte erlaubt. 

Die notwendigen Stellplätze müssen auf dem 

Baugrundstück zur Verfügung gestellt werden. 

 

Erstreckt sich ein Baugrundstück für ein freiste-

hendes Wohnhaus auf mehrere Buchgrundstücke, 

so sind diese zu einem zu verschmelzen. 

Nr. 8 Einfriedungen: 

…Straßenseitige Einfriedungen sind nur als 

Holzzäune mit max. 1m Hohe … 

… für seitliche und rückwärtige Einfriedungen 

sind neben den Holzzäunen auch… 

 

…Straßenseitige Einfriedungen sind nur als 

Holz- oder Metallzäune mit max. 1m Hohe… 

…für seitliche und rückwärtige Einfriedungen 

sind neben den Holz- oder Metallzäunen auch… 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Bebauungsplan, wie vorgeschlagen, zu ändern. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt ein vereinfachtes Verfahren durchzuführen. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  9 Bauanträge 

 

TOP  9.1 
Bauvoranfrage für den Neubau eines Betriebsleiter-Wohnhauses mit Garage 
in Moosbuch x 

 
Sachverhalt: 
 
Auf dem Grundstück Fl. Nr. 983, Gmkg. Nonnberg, Moosbuch x, ist der Neubau eines Betriebs-
leiter-Wohnhauses mit Garage geplant. 
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Das Vorhaben befindet sich im Außenbereich. Ob es sich hierbei um ein privilegiertes Vorhaben 
nach § 35 Abs. 1 Nr. 1 BauGB handelt, prüft das Landratsamt Altötting und das Amt für Ernäh-
rung, Landwirtschaft und Forsten in Töging a. Inn. 
 
Ortsplanerische Belange stehen dem Vorhaben nicht entgegen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt, falls eine Privilegierung vorliegt. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  9.2 Neubau von Garagen mit Abstellraum in Furth x 

 
Sachverhalt: 
 
Auf dem Grundstück Fl.Nr. xxxx, Gmkg. Wald b. Winhöring, Furth x, ist der Neubau von Gara-
gen mit Abstellraum geplant. 
 
Das Vorhabe befindet sich im Geltungsbereich der Außenbereichsatzung Furth. 
 
Ortsplanerische Belange stehen dem Vorhaben nicht entgegen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  9.3 Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Nebengebäude in Thalham x 

 
Sachverhalt: 
 
Auf dem Grundstück Fl. Nr. xxxx, Gmkg. Eggen, Thalham x, ist der Neubau eines Einfamilien-
hauses mit Nebengeäudes geplant. 
 
Das Vorhaben befindet sich im Außenbereich. 
 
Ortsplanerische Belange stehen dem Vorhaben nicht entgegen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  9.4 Errichtung eines Doppelhauses mit Garagen im Pleidolfweg x 

 
Sachverhalt: 
 
Auf dem Grundstück Fl. Nr. xxxx, Gmkg. Oberpleiskirchen, Pleidolfweg x, ist die Errichtung ei-
nes Doppelhauses mit Garagen geplant. 
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Das Vorhaben befindet sich im Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 6 „Pleiskirchen-
Nordwest“. 
 
Die vom Bebauungsplan vorgegebenen Baugrenzen werden überschritten. 
 
Ortsplanerische Belange stehen dem Vorhaben nicht entgegen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  9.5 
Antrag auf Genehmigung nach BImSchG für die Errichtung eines weiteren 
BHKW in xxxxxxxx x 

 
Sachverhalt: 
 
Zum Antrag auf Errichtung eines weiteren (dritten) BHKW auf dem Grundstück Fl. Nr. 
xxxxxxxxx, Gmkg. Oberpleiskirchen, xxxxxxxx x, und dem Bau eines Technikraumes über Auf-
fangschacht wird ein Antrag auf Genehmigung nach §§ 13, 16 Abs. 1 und 19 BImSchG gestellt. 
 
Ortsplanerische Belange stehen dem Vorhaben nicht entgegen. 
 
Der Bauherr versprach, sich mit besorgten Anwohnern aus dem Baugebiet „Pleiskirchen-
Südwest“ in Verbindung zu setzen und notwendige Lärmschutzmaßnahmen umzusetzen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  9.6 Bauvoranfrage für den Neubau eines Wohnhauses mit Garagen in Petzling x 

 
Sachverhalt: 
 
Dieser Bauantrag kann nicht behandelt werden, da die Unterlagen vom Bauherrn, trotz Auffor-
derung durch Bürgermeister Konrad Zeiler, nicht vollständig vorgelegt wurden. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  10 Ergebnis Breitband-Ausschreibung 

 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Konrad Zeiler informiert den Gemeinderat über das Ergebnis der Breitbandaus-
schreibung. 
 
a) Bundesprogramm: 

Bei der Submission am 16.08.2018 lag nur ein Angebot von der Fa. Telekom Deutschland 
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GmbH in Höhe von insgesamt 4.925.370,61 Euro vor.  
 
Für die Einzellose gab es folgende Angebote: 
 
Los 1 2.597.884 

Los 2 2.190.827 

Los 3 1.021.690 

 
b) Höfebonus: 

Hier wurden drei Angebote abgegeben: 
 

amplus AG 1.868.992,-- Euro 

NGN Fibernetwork KG 2.398.174,-- Euro 

Telekom Deutschland GmbH 2.600.935,-- Euro 

 
Herr Georg Selbertinger, Technischer Beauftragter der Telekom, hat am 13.09.2018 einen 
Sachstandsbericht über die momentane Situation des Breitbandausbaues in der Gemeinde 
Pleiskirchen vorgelegt. Demnach sind von den 29 Standorten 

- 10 Standorte bereits buchbar: 
Gewerbestraße, Hochstraß, Kothingbuchbach, Hütting, Güntering, Georgenberg, Höll, 
Unterbuchbach, Unterlohr und Sauberg. 

- 13 Standorfe derzeit in Arbeit und demnächst buchbar: 
Kaining, Ruhnsberg, Aich, Straß, Einzenbach, Unterthann, Gmaindl, Nonnberg, Vorwald, 
Wald, Starzen, Furth, Neuerding 

- 2 Standorte mit Problemen, die jedoch auch demnächst erledigt sein sollen: 
Hiltelsberg, Hitzenberg 

- 4 Standorte noch ohne Strom; (hier soll am 18.09.2018 der Elektriker die Einsicherung 
machen):Thal, Lehen, Antersberg, Petzling 

Herr Selbertinger teilt mit, dass von der Telekom auf alle Fälle eine Pressemitteilung geschaltet 
wird, wenn alle Standorte fertiggestellt sind und die offizielle Inbetriebnahme erfolgt ist. Dann 
können sich die Gemeindebürger mit der Telekom in Verbindung setzen (entweder direkt im T-
Shop in Mühldorf oder beim Vertrieb der Telekom) und einen neuen Vertrag abschließen. 
 
Bei Fragen können sich die Bürger an Herrn Marc Stadler von der Gemeindeverwaltung wen-
den. 
 
Selbstverständlich kann auch bei einem anderen Anbieter ein Vertrag abgeschlossen werden. 
 
Beschluss: 
 
Nachdem Herr Roither von der Firma corwese die Angebote bisher noch nicht geprüft hat und 
auch noch evtl. mit der Telekom nachverhandelt werden soll, wird die Entscheidung über die 
Vergabe verschoben. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  11 Einrichtung von Hotspots 

 
Sachverhalt: 
 
Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass für die Einrichtung von Hotspots bis zum Jahr 
2020 Fördermittel über BayernWLAN abgerufen werden könnten; pro Standort: 2.500 Euro. Es 
können maximal 2 kommunale Standorte gefördert werden. 
Als Standorte kämen das Feuerwehrhaus Pleiskirchen und eventuell das Sportheim in Frage. 
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Für die Ortsbegehung ist mit einmaligen Kosten in Höhe von 300 Euro (netto) zu rechnen. Die 
laufenden Kosten werden sich auf monatlich rund 70 Euro (brutto) pro Hotspot belaufen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt keine Hotspots einzurichten. 
 
einstimmig beschlossen  

TOP  12 Abschluss einer Elementarversicherung 

 
Sachverhalt: 
 
Die gemeindeeigenen Gebäude sind bisher nicht gegen Elementarschäden versichert.  
Nachdem jedoch generell die Unwetterhäufigkeit zunimmt, wurde von der Verwaltung bei der 
Versicherungskammer Bayern ein Angebot zur Elementarschadenversicherung eingeholt: 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschießt, die Elementarschadenversicherung bei der Versicherungskammer 
Bayern wie folgt abzuschließen: 
Zone A/A mit 5.000,-- Euro Selbstbeteiligung  
Zone C/A mit 5.000,-- Euro Selbstbeteiligung  
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  13 Einteilung Wahlvorstände Landtagswahl am 14.10.2018 

 
Sachverhalt: 
 
Für die Landtagswahl am 14.10.2018 werden die Wahlvorstände und ihre Stellvertreter wie folgt 
festgelegt: 
 

Stimmbezirk Wahlvorsteher Stellvertreter 

001 Pleiskirchen Ort Zeiler Konrad Thieme Stephan 

002 ehem. Gde. Wald Winkler Manfred Schreieder Franz 

003 ehem. Gde. Nonnberg Wimmer Matthias Demmelhuber Johannes 

004 Pleiskirchen außerhalb Aigner Johann Perschl Sebastian 

011 Briefwahl Furtner Elfriede Linsmeier Josef 

012 Briefwahl Mittermeier Stefan Kaiser Franz 

 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  14 
Information Integrierte ländliche Entwicklung - Ausgleichsflächen für Stra-
ßenbau 

 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Konrad Zeiler informiert den Gemeinderat, dass vom Amt für ländliche Entwick-
lung höhere Fördersätze für IlE-Maßnahmen in Aussicht gestellt wurden. Allerdings liegt der 
Gemeinde noch keine schriftliche Bestätigung vor. 
 
Für den Straßenbau werden Ausgleichsflächen benötigt. Diese müssen genau festgelegt wer-
den. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die für den Ausbau der Gemeindeverbindungsstraße Harpfen-
Vorach benötigte Ausgleichsfläche von ca. 1.400 m² auf folgenden Flächen verbindlich festzu-
legen: 

- auf dem Grundstück FlNr. 814, Gmkg. Unterpleiskirchen (bei Kaining) die noch freie Flä-
che von rund 1.300 m² 

- auf dem Grundstück FlNr. 122, Gmkg. Oberpleiskirchen (nördlich der Kirchstraße) die 
noch aufzubringende Fläche von rund 100 m² sowie eine Zusatzfläche für weitere Stra-
ßenbaumaßnahmen, welche in Zukunft in Zusammenarbeit mit dem Amt für ländliche 
Entwicklung durchgeführt werden. 

 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  15 Information Verkauf Feuerwehrfahrzeug Freiwillige Feuerwehr Wald 

 
Sachverhalt: 
 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 05.04.2018 beschlossen, das alte Feuerwehrfahrzeug 
LF8 der Freiwilligen Feuerwehr Wald b. Winhöring zu einem Mindestpreis in Höhe von 16.000,-- 
Euro zu verkaufen. 
 
Zwischenzeitlich wurde das Fahrzeug dem Höchstbietenden (Herr xxxxx xxxxxx) zu einem Preis 
in Höhe von 22.000,-- Euro verkauft. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  16 
Information Errichtung barrierefreier Eingang zur Wohnung im Feuerwehr-
haus Wald 

 
Sachverhalt: 
 
Von der Verwaltung wurden Angebote für die Erneuerung des Zuganges zur Wohnung im Feu-
erwehrhaus in Wald eingeholt. Das günstigste Angebot stammt von der Firma Stefan Naglmei-
er, Geratskirchen mit einem Angebotspreis in Höhe von brutto 5.290,49 Euro. Der Auftrag wur-
de, wie in der letzten Gemeinderatssitzung beschlossen, bereits erteilt. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  17 Anträge der Jungen Union Holzland-Inntal auf Familienförderung 

 
Sachverhalt: 
 
Dem Gemeinderat liegen zwei Anträge der Jungen Union Holzland-Inntal auf Familienförderung 
vor.  
a) Antrag auf Bezuschussung von größeren Mülltonnen für Familien mit Kleinkindern bis 2 Jah-

re und für Senioren mit entsprechendem Attest. 
b) Antrag auf Ausgabe von kostenlosen Windelsäcken für Kinder bis zu 2 Jahren 
Für die Müllentsorgung ist der Landkreis Altötting zuständig. Die Müllgebühren im Landkreis 
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Altötting sind (im Vergleich zu anderen Landkreisen) sehr niedrig und betragen seit 01.01.2018: 
 
 

Behälter monatlich  jährlich 

60-l-Restmülltonne 2,15 € 25,80 € 

80-l-Restmülltonne 2,85 € 34,20 € 

120-l-Restmülltonne 4,30 € 51,60 € 

240-l-Restmülltonne 8,60 € 103,20 € 

70-l-Restmüllsack Pro Stück 1,20 € 

 
Diese Förderungen stellen freiwillige Leistungen der Gemeinde dar. (Von der Rechtsaufsicht 
werden freiwillige Leistungen beanstandet, wenn kein ausgeglichener Haushalt aufgestellt wer-
den kann.) 
Bürgermeister Konrad Zeiler schlägt vor, alternativ zu den „Windelsäcken“ einen Gutschein 
auszugeben, der bei der Gemeinde eingelöst werden kann. 
Gemeinderätin Frau Elfriede Furtner weist darauf hin, dass es peinlich sei, von den Senioren 
ein Nachweis zu fordern, dass Windeln benötigt werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, in Zukunft auf Antrag an junge Eltern für die ersten zwei Lebens-
jahre eines Kindes je nach Bedarf, höchstens jedoch 24 Restmüllsäcke (= ein Sack pro Monat) 
kostenlos auszuhändigen. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 13  Nein 1   
 
 

TOP  18 Wünsche und Anregungen 

 

TOP  18.1 Seniorenausflug am 26.09.2018 

 
Sachverhalt: 
 
Gemeinderätin Elfriede Furtner berichtet, dass die beiden geplanten Senioren-Ausflüge sehr gut 
angenommen werden. 
Für den Seniorenausflug am 26.09.2018 mit Besichtigung des Chemieparks Gendorf und der 
Firma Baierl&Demmelhuber liegen bereits 52 Anmeldungen vor. 15 Personen stehen auf der 
Warteliste. 
Für den Tagesausflug nach Absam in Tirol am 03.10.2018 haben sich bereits 70 Personen an-
gemeldet. Somit ist ein zweiter Bus erforderlich. Frau Furtner fragt an, ob die Kosten für einen 
zweiten Bus von der Gemeinde übernommen werden. Um die Kosten im Rahmen zu halten 
wurde ein Unkostenbeitrag in Höhe von 10,-- Euro pro Person vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Kosten für den zweiten Bus zu übernehmen. 
 
 

TOP  18.2 Verteilung eines Informationsblattes durch Herrn xxxxxx xxxxxxxxxxx 

 
Sachverhalt: 
 
Herr xxxxxx xxxxxxxxxxx aus Unterbuchbach teilt ein von ihm und seinem Sohn verfasstes „In-
formations-Merkblatt“ aus. Darin wendet sich Herr xxxxxxxxxxx gegen die Ausübung des Vor-
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kaufsrechtes durch das Landratsamt Altötting. Er fordert den Gemeinderat auf, ihn hierbei zu 
unterstützen. 
 
Bürgermeister Konrad Zeiler weist Herrn xxxxxxxxxxx darauf hin, dass zu diesem Sachverhalt 
keine Stellungnahme und auch kein Beschluss des Gemeinderates möglich ist, da dieser Punkt 
nicht auf der Tagesordnung zur Sitzung enthalten war. 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

Konrad Zeiler    Marlene Bauer 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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